

值此第19个记者节来临之际,作为彩票时代的记录者,我们将一如既往地为读者呈现最真实的体彩新闻。



## 中奖者姓什么

#### ■田金华

不知从什么时候开始 很多 中大奖的彩友在新闻报道中被 冠以了"赵钱孙李"等姓氏, 当然 多时会在姓氏后加个括号注明 是"化姓""化名"。至于"化"成 什么姓氏那就看作者当时的心 情了

我国对新闻作品中如何使 用"化名"没有法律规定,但是新 闻业内是有严格的职业规范的。 比如当出于法定职责、人文关 怀、保护个人隐私、保护消息来 源时,媒体应该使用"化名",但 一定要使用真实姓氏,不能把姓 氏也给"化"了,同时使用"化名" 的时候一定要告知读者这是"化 名

对中奖者姓名等个人信息予 以保密既出于法定职责也属于保 护个人隐私,这是我国《彩票管理 条例》明确规定的。其中第二十七

条说,"彩票发行机构、彩票销售 机构 彩票代销者以及其他因职 务或者业务便利知悉彩票中奖者 个人信息的人员,应当对彩票中 奖者个人信息予以保密。"这里的 "其他因职务或者业务便利知悉 彩票中奖者个人信息的人员",应 该包括与大奖得主面对面采访的 新闻记者。如果中奖者不愿意或 不授权披露姓名等个人信息时, 记者即使知道他的个人信息,也 是应该予以保密不能公开披露 的。

我国体育彩票发行机构、销 售机构和代销者一直以来就是这 么做的。一般情况下他们知道大 奖得主真实身份,但都没有披露 过中奖者任何信息。

比如 2018年 4月 16 日体彩 大乐透第 18043 期开奖后,北京 门头沟区 39004 体彩网点中出了 12 注头奖. 总奖金 9921 万元。该 网点店长杨全赢女士在接受我的 同事采访时说:"我知道大奖得主 是谁,但是我不能说。"她还在第 一时间删除了店内监控视频.再 三叮嘱店内其他销售员不得透露 大奖得主的信息, 她所能透露的 仅是证实这12注头奖是一人所 中。这是北京体彩史上一人独中 的最高额奖金

4月20日临近中午,一对退 休夫妇来到北京市体彩中心 出 示了两张中奖彩票, 领取了大乐 透 9921 万元奖金。我有幸在兑奖 现场, 面对面采访了这对退休夫

夫妇二老身体不是很健朗但 是很健谈, 对购买彩票情有独钟 颇具心得,比如中奖老人说"买彩 票就是我的生活习惯……买彩票 也是作公益……不能因为中奖就 打扰了平静的生活"等等。他们的 心如同一潭池水,清澈而平静。

在采访"聊天"中,二老聊出 了很多个人信息,比如过去在什 么单位从事什么职业、哪年参加 工作哪年退休、家庭住址的大体 方位、家庭成员构成等等。这些 当属个人隐私,"聊天"可以,公 开披露不行,因为二老明确表示 不愿意公开这些个人信息。我曾 希望老人授权披露其真实姓氏, 老人迟疑片刻还是拒绝了。对此 我能够理解并尊重他们的意见。 所以我在发稿时没有披露任何 可供别人辨识出中奖者身份的 个人信息。这不仅是对《彩票管 理条例》的遵守,是对中奖者本 人的尊重,也是对新闻工作者职 业规范的遵循。

但是第二天我看到一家网 站在刊发这对老人领奖的新闻 中.给这位中奖老先生"化"为 "孙大爷"。还有的媒体在转载 这家网站消息时,把"化姓"二 字删掉了, 这位中奖老先生就 真成了孙大爷。这种现象在彩 票中奖新闻报道中比较常见, 有的注明是"化姓""化名".有 的干脆就不注明。

究其原因, 有的作者误以为 使用"化名"就是保护个人隐私 权;有的作者或许因为太"忙",没 有去验证、核实;也有的作者可能 觉得新闻报道中的人物必须有个 姓名, 否则关于中奖者的新闻报 道就不完整;还有的作者用了"化 名"而不注明,于是"化名"就被 "洗"成了真名。

如果每次都很随意地给中 奖者起个"化姓""化名",是否也 触犯了个人隐私权呢?至少是对 中奖者的不尊重,至少不符合新 闻报道规范。长久下去不仅容易 引发虚假新闻,还会引发其他人 的质疑:那些中大奖的人到底姓 什么?

# "彩票记者"的终极理想

#### ■王红亮

一次公益活动中, 我采访一 位嘉宾,当问及"您了解彩票吗", 对方"义正词严"地回答"不了解. 从来没买过。我是公职人员,你懂 的。

不,我不懂。

但我理解。

我知道在一些人心目中,买 彩票就是一种投机行为, 是收入 低下的人们企图改变生存现状又 找不到更好途径时的一根"救命 稻草",工作"体面"收入不错的 "高端"人士是不屑于做这样的事 情的

作为个人, 我当然知道这是 他们对彩票的误解。但身为"彩票 记者",我却一次次感受到:前面 的路还很长。

#### 彩画雪要正名

并不否认,有些彩民确实是抱 着投机心态购买彩票的,希望可以 借助一张彩票不费吹灰之力地过 上幸福生活。而中奖史上,也确实 有巨奖、大奖获得者通过一张彩票 一夜之间翻了身。但这些充其量只 是彩票的"附加效应",远远不是彩 票本身所追求的目标

从彩票的诞生而言,政府发行 彩票本就是为了筹措社会闲散资 金,用于缓解财政压力,造福社会 公共事业的一种行为。至于中奖. 即从筹措的资金中拿出一定比例 回馈给购买者,是为了提高购买者 积极性,也是对购买者的报答。

如果人们只看到中奖回报的 一面, 而不去看彩票在社会公共 事业中起到的重要作用, 是不是 有失偏颇以偏概全了呢?

根据财政部公布的数据,仅 2017年,全国共筹措公益金

1163.37 亿元。这些公益金被广泛 应用于社会保障、扶贫济困、医疗 救助、教育助学、法律援助、群众 体育、竞技体育等社会生活的方 方面面。这才是彩票在做的事情。

好在,彩票的这些功绩还是有 很多人看到了。比如,中华骨髓库 管理中心主任李黎在接受我的采 访时说,2003年以来, 骨髓库的每 一分钱都来自彩票公益金 可以 说,没有公益金支持,就没有骨髓 库的发展。比如,我采访过奥运冠 军仲满、雷声、孙甜甜,他们均对彩 票怀着很深的感激之情,一致认 为,每一枚奥运金牌的背后都有体 彩公益金的支持。比如在社区健身 器材上锻炼的人,比如受资助的大 学生,等等。他们很清楚,中奖只是 彩票给彩民的回馈,但彩票给整个 社会大众的却是更大回馈。他们看 待彩票,会穿过中奖回报而看到它 的实质作用。

### 彩票就是公益

提及公益, 也许人们首先联 想到的是各种高大上的组织。那 些收入不算高或者工作较为繁忙 的人不免会觉得, 作公益只是有 钱人或者有闲人的专利, 离自己 很遥远。而那些手头比较宽裕或 者时间比较充裕的人, 又认为作 公益就要加入那些冠名公益的组 织才算名正言顺. 往往忽略了就 在自己身旁遍布大街小巷的彩票 店这个最大的公益平台

一位业界朋友曾苦笑着说: "如此便形成了一个颇具讽刺意味 的现象, 彩票作为国家公益事业, 买彩票的人大多是收入不高的人。 也就是说,收入高的人对之不屑一 顾,收入不高的人反而在作公益。"

他的言语有失偏颇,因为关 能被狭隘地理解为只图中奖。

于彩民与非彩民的收入差异情况 并没有明确的数据支撑, 但却给 我们敲了个警钟。如果彩票的公 益性不被了解,也许真的会出现 令人心酸的"双盲"局面:收入高 的富裕人士享受着收入低下人们 的公益成果,并不知情:而那些一 次次流连于彩票店的收入低下人 们的彩金被汇集在一起,帮国家、 帮人民解决了一个又一个困难, 也不知情。他们不仅不知道自己 做着如此伟大的公益事业, 反而 只惦记自己是否中奖

因此,彩票的公益性,彩民要 知晓,非彩民更要知晓。彩票,作 为一项惠及全民的公益事业,不



体彩志愿者活跃在街头巷尾

### 宣传需要继续

当然,对于彩票的公益性,如 今.大部分人已经知晓.只是或许 还没有将二者自动关联起来,还 没有达到"一说起公益就想到彩 票"的理想状态。

对于彩票人而言,前面的路还 很长。我们的终极理想是让人们一 说起公益就想到彩票,但需要先让 人们一说到彩票就想到公益。

我们需要做的不仅仅是继续 不遗余力地宣传彩票的公益性, 让彩民知道自己买彩票的彩金做 了什么 让没有买过彩票的人知 道他们享受了什么, 更需要做的 是让彩票的公益性深入人们骨 髓,深入到不用想起就能记起。

不过, 我们也应该有清醒的 认识,有些人较少踏进彩票店,除 了不了解彩票的公益性外,也有 彩票店的设施、服务等跟不上的 原因。彩票店的形象、服务都需要 相应地改进与提升。

总之, 当有一天, 当收入较低 人群踏进彩票店不再是单纯地企 求一夜暴富, 当那些曾经对彩票 有误解的人员或怀纯粹公益之 心、或怀娱乐之心作公益更多地 走进彩票店, 彩票店不再是那位 朋友所谓"富人穷人分界线",人 们一说起公益就能想起彩票的那 一天,也许"彩票记者"才可以刀 枪入库一展笑颜。